



## 瞬间

赵奶奶在村子里是出了名的能干，在儿子还小的时候，她丈夫就去世了，于是，赵奶奶一个人撑起了这个破败的家，供养儿子上了大学。

儿子结婚后就住在了县城，过了几年，儿子带着媳妇回来了，怀里还抱着一个大胖小子，叫虎子。从那时起，虎子就成了赵奶奶的心尖肉，当了一辈子娘的她，又挑起了当“娘”的重担。

但是，赵奶奶很享受这样的生活，她喜欢领着虎子到李大婶家串门，向人夸耀自己孙子的种种好处，她喜欢看着虎子在苹果树下卖力地啃着苹果，啃得满脸汁水。她喜欢在门前大声喊着：“虎子，虎子，快回来啦……”然后就会有一个光腚的孩子从河里游上来，扑在赵奶奶怀里。

后来虎子回县城上学去了，这些瞬间便时时浮现在赵奶奶的眼前。赵奶奶给儿子打电话，每次都会问：“儿呀，虎子啥时候能回来看我呀？”儿子每次都会答：“放心吧，妈，等放了暑假我就让他回去。”于是，赵奶奶盼星星盼月亮，等呀等呀，等到放了暑假，赵奶奶几次催促着儿子把虎子送来，但她期盼的虎子迟迟没有回来。她小心翼翼

地打去了电话，问儿子：“是虎子嫌弃奶奶了吗？”她的儿子一听，急了，让虎子无论如何也要回去。虎子说奶奶家没有玩具，于是，他立马带着虎子去买了一堆玩具。虎子又说奶奶家没有零食，于是，他立马又带着虎子去买了一堆零食。最后，虎子才支支吾吾地说，是奶奶家里没有手机和电脑。赵奶奶的儿子无奈地告诉了赵奶奶。于是，赵奶奶花掉自己攒了多年的养老金，在家里置备了手机和电脑。

赵奶奶马上把消息告诉了儿子，还不到两个小时，虎子便兴高采烈地回来了。

赵奶奶激动地抱住虎子，却发现腰直不起来了。虎子挣扎着离开了奶奶的怀抱，奔到屋里去了。赵奶奶跟随虎子进屋，问道：“虎子，你想吃啥呀？奶奶都给你做。”“你走开！”虎子的话却让奶奶的心凉了一大截。

看着眼前对着电脑两眼放光的虎子，之前的瞬间在赵奶奶眼前重现。一个问题瞬间又出现在赵奶奶的脑中：对于虎子来说，是我重要还是手机和电脑重要？

(孔德远 周口天立学校)

## 有一种幸福叫相濡以沫

下午签到之后，距离吃饭带队的时间还早，索性出去溜达溜达。自开学以来，每天走一万步似乎成了一种习惯，在这个上有老下有小的人生阶段，我知道健康对我来说非常重要。

时节已是深秋，天气也显得阴沉沉的，没走多久竟然下起了雨，虽不那么急，倒也让人感到有些凉意。“一场秋雨一场寒”，秋雨仿佛在宣示着严寒即将到来。

阳夏路上车水马龙，人们都是行色匆匆。在这个快节奏的时代，每个人都显得特别忙，很少有人流连四周的风景。人行道上路人更加稀少，显得非常寂静，我一边欣赏美丽的秋景，一边向家印高中走去。

走着走着我不由得停下了脚步，只见一对六十岁左右的夫妇一起散步，男人一手掂着马扎，另一只手掂着食品袋，女人看上去大病初愈，走起路来

步履蹒跚。男人走着，口里还喊着“一、二”的号子，不时地对女人进行鼓励和安慰，声音虽然不大，但听起来非常温柔。当女人累了，他赶忙把马扎放下，让女人坐下休息，然后站在一旁陪着说话。我跟在他们后面，看他们幸福地相依。

“执子之手，与子偕老”、“愿得一人心，白首不相离”……这些唯美的诗句固然让人感动，那些凄婉的爱情故事也令人唏嘘不已，但粗茶淡饭、柴米油盐的平凡日子才是真正的幸福。

记得有一句歌词是“陪你到地久天长，爱你到地老天荒”，然而在散步的这对夫妇身上体现的更多的是“我喜欢青春年少，可我更喜欢陪你慢慢变老”，想到此，我不由得加快了脚步，放了学带队吃饭后赶紧回家，再忙也得陪着媳妇去广场转转。

(朱建中 太康县华夏外国语学校)

## 静待花开 等儿成长

儿子11点50分放学，12点我就迫不及待地给他打电话：“亮，今天中午想吃啥？吃大盘鸡还是煎扒鱼？告诉我，我先去饭店订。”“妈，不用每次都去饭店吃，咱在家蒸米就行。”这是对饭菜特别挑剔的儿子说的话吗？我清晰地记得，刚刚过去的暑假里，无论我精心做什么饭，他都执拗着要出去吃。

和儿子一起在商场里闲逛，看到一件黄色卫衣特别好看，让儿子试试，很合身，决定买下来。可当儿子听见售货员说这件衣服400多元时，他马上对我说：“妈，我不喜欢这个颜色，别买了。”说完，拉着我就要离开。我纳闷地问儿子：“刚才你不是还说喜欢黄色吗？”“妈，太贵了！衣服没必要买这么贵的，下周回来在网上给我买件便宜的就行！”听到儿子这么说，我惊讶地立在原地。

吃过饭，儿子站在书架前找书，他问我：“妈，‘三体’系列应该是三本吧？这怎么只有两本？”我清楚地记得，暑假里无论我怎样“引诱”儿子，他都不愿意读课外书。我把书放在他床头，读给他听，他也持拒绝态度，儿子不喜欢课外阅读这件事一直困扰着我。很快，儿子就找到了另一本，他把三本书都放进了书包。

“把你的衣服换换吧！”该回学校了，看儿子还不换衣服，我忍不住提醒他。“我在学校刚换的！”“换下来的衣服呢？”我瞪大眼睛看着儿子。“我在学校洗了！今天走时我还要再带些洗衣液，上次带的快用完了。”儿子轻描淡写地说着。记得儿子在家时从来不做家务活，因为这，我没少唠叨，经常抱怨儿子自理能力差。

“我爸还是老早就去干活吗？其实他不用那么辛苦，得注意身体了……”送儿子去上学的路上，听着儿子说的话，我眼睛湿润了，这是我经常抱怨情商低的儿子吗？

经常听人说：我们要以静待花开的心态等待孩子成长。仔细想来的确如此，可作为父母，我们总是太急躁：孩子成绩不太好，我们就会为他长大后怎样立足社会而担忧；孩子有时发脾气，我们就抱怨孩子情商低；孩子坚持自己的意见，我们立刻就断定“逆反期”来了……其实仔细想想，我们小时候不也是如此吗？

自从读了高中，儿子忽然间长大了。想想前几年和儿子的“斗争”，我打心眼儿里懊悔：为什么不能以静待花开的心态陪伴他成长呢？

(万世英 市经济开发区路庄学校)

## 煲好人生五味粥

我不是一个懒惰的人，但也不是特别勤快，也不太会享受生活。居家日子总是忙忙闲闲、平平淡淡。

平时，自己虽然做饭勤快，但总做不好。比如炒菜，不管萝卜白菜，还是鸡鱼肉蛋，就爱搁一起炒。我家先生老是说我，混搭、乱放。只要他回家，炒的菜便成了清一色。我不是素食主义者，也对烹饪荤菜学了又学，但技艺着实令人不敢恭维。就拿我做出的红烧鲤鱼来说吧，别说孩子们不喜欢吃了，连我也觉得味儿不对。

我家先生回到家后，一日三餐的荤菜烹饪之活我便一概不接。吃多了“厨师菜”的他，嘴巴刁得很。许是吃得多了，先生的厨艺也“吃”出来了。孩子们尤其对他做的糖醋鲤鱼情有独钟。他溺爱孩子们，只要孩子们顺嘴一说想吃鱼了，他一定会撸起袖子当大厨，而我只能眼巴巴做个帮厨。

我能拿得出手的也只有煲各种各样的粥了，比如绿豆粥、红豆粥、薏仁红枣粥、银耳雪梨粥……我对各种豆子特别感兴趣，热衷于煲各种粥。煲粥需要耐得住性子，很多粥熬的时间越久越香。慢慢地，我这个走路带风的急性子人，也被“煲”得“缓慢”起来。

静下心来的时候，细细想想，人的一生不都是在品味着各自的五味粥中度过吗？孩子们特别爱喝我煲的粥。有时候我也会想，等孩子们长大了，在他们的记忆深处，妈妈的味道会不会只是粥的味道？我想，孩子们大了一定会明白：生活是一个大熔炉，迫使我们煲着各自酸甜苦辣咸的人生粥，什么味道自己清楚，好不好喝只有自己知道。五味杂陈的人生粥，喝得下得喝，喝不下也得喝。这，就是人生。

(陈玉锦 项城市当铺街)

